
Stadt Wilkau-Haßlau 

- Der Bürgermeister - 

 

Protokoll 

zur Sitzung des Stadtrates 

 

Sitzungsdatum: 07.09.2023 Beginn: 17:30 Uhr bis 18:20 Uhr 

Ort: Rathaus, Ratssaal  
 
 

Teilnehmer: 
 

Vorsitzender 

Bürgermeister Stefan Feustel   

 

Stadträte 

Jens Breitfeld, Ute Gubick, Dietmar Kallweit, Joachim Kowalle, Christian Küttler,             
René Löscher, Frank Möckel, Toni Rißmann, Reinhard Röthig, Andreas Schwalbe,          
Jan-Olaf Streit, Ronny Wild, Dr. sc. oec. Hans-Günter Wilhelm   

 

Entschuldigt fehlen: 

Uwe Eißmann (private Gründe), stellv. Bürgermeister Stefan Jung (Urlaub),                  
Sabine Kallweit (andere ehrenamtliche Tätigkeit), Lutz Lippold (private Gründe),        
Matthias Metzing (Urlaub)  

 

Weiterhin waren anwesend: 

Manuela Göckeritz (FBLin FB 10), Mirko Fritzsch (Bürger), Jens Jung (GF WGWH),  
Christian Paschen (Stadtwehrleiter), Konstanze Annuß (Bürgerin), Christin Steinbach 
(Bürgerin), Manfred Haubold (Bürger), Daniel Mehlhorn (Bürger), Frank Dörfelt (Freie 
Presse), Anja Graichen (FBLin FB 20), Yvonne Heinig (Protokollantin) 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 2.  Bestätigung des Protokolls der Sitzung vom 01.08.2023 

 3.  Bürgerfragestunde 

 3.1.  Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zur Regelung des Brandschutzes am 
Standort des Evangelisch-Lutherischen Rüstzeitheimes "Lutherhöhe" 

 BV/040/2023 

 4.  Stellungnahmen der Stadtverwaltung 

 AN/002/2023 
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 5.  Haushaltsinformation zum Haushalt 2023 der Stadt Wilkau-Haßlau (Stand 30.06.2023) 

 IV/004/2023 

 6.  Polizeiverordnung der Stadt Wilkau-Haßlau 

 BV/031/2023 

 7.  Pestalozzi Oberschule Wilkau-Haßlau Tischlerarbeiten Erneuerung Fenster – Vergabe 

 BV/032/2023 

 8.  Eintragungsverfügungen gemäß Aktualisierung / Vervollständigung des 
Straßenbestandsverzeichnis Wilkau-Haßlau und Ortsteile 

 BV/033/2023 

 9.  Aufhebung des Bebauungsplanes „Wohngebiet Am Schmelzbach“ vom 02.10.1996 

 BV/034/2023 

 10.  Allgemeiner Spendeneingang bis 18.08.2023 

 BV/035/2023 

 11.  Bekanntgabe der Vergabeentscheidungen des Bürgermeisters 
 

 12.  Informationen des Bürgermeisters 
 

 13.  Anfragen der Stadträte 

  
 
 
Vor Sitzungsbeginn teilt der Bürgermeister mit, dass der Stadtrat Christian Küttler, vormals 
CDU-Fraktion, mit Wirkung 01.09.2023 als fraktionsloser Einzelstadtrat an den Ausschuss- 
und Stadtratssitzungen teilnimmt. Die Sitzordnung wurde geändert. Herr Küttler bleibt 
Mitglied des Verwaltungs- und Sozialausschusses und des Aufsichtsrates der WGWH.  
 
Es gibt keine Anfragen und keinen Widerspruch seitens der Stadträte. 
 

 
Öffentlicher Teil 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Einschließlich 
Bürgermeister sind 14 Stadträte anwesend. 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass ordnungs- und fristgemäß geladen wurde. Es wird kein 
Widerspruch erhoben. 
 
Die Stadträte Reinhard Röthig und Joachim Kowalle werden gebeten, das Protokoll der 
Sitzung zu unterzeichnen. 
 
Die Tagesordnung wurde um TOP 3.1 erweitert. Es gibt keine Anfragen und keine Einwände. 
Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
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zu 2 Bestätigung des Protokolls der Sitzung vom 01.08.2023 
 
Stadtrat Dr. Wilhelm meldet sich zu Wort und bittet um Berichtigung des Protokolls vom 
01.08.2023 in Pkt. 15 „Haushaltssatzung für die Haushaltsjahre 2023/2024“. Er habe nicht 
bemängelt, dass im Haushalt die Sanierung des Fußweges fehlt, sondern die Sanierung der 
Fußgängerbrücke. 
 
Es gibt keine weiteren Einwände. Das Protokoll wird einstimmig bestätigt. 
 
 
zu 3 Bürgerfragestunde 
   
Frau Steinbach, Christin stellt sich kurz vor. Sie kritisiert die wenigen Radwege in der Stadt 
und fragt nach, weshalb beim Bau der Hochwasserschutzmauer Radwege nicht bedacht 
wurden. Zugleich erkundigt sie sich nach dem Radwegekonzept. 
 
Der Vorsitzende informiert, dass es sich bei der B93 um eine Bundesstraße handelt, für die 
das Landesamt für Straßenbau und Verkehr zuständig ist. Die Stadt hat hier keine 
Entscheidungsgewalt. Das Radwegekonzept der Stadt ist noch in Arbeit. 
 
 
Frau Konstanze Annuß bittet um Auskunft, warum das Herbertbad trotz der guten Wetterlage 
in diesem Jahr schon wieder vorzeitig geschlossen wurde. Zugleich bemängelt sie den 
schlechten Zustand des Parkplatzes vor dem Bad. 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass die Schließung des Freibades zu einem Zeitpunkt beschlossen 
wurde, an dem das Wetter und auch die Vorhersagen einen Weiterbetrieb des Bades 
wirtschaftlich nicht vertretbar erscheinen ließen. Das Freibad ist überdies nur ein 
Zuschussgeschäft, abhängig vom Wetter und den Besucherzahlen, die an den 
vorhergehenden Tagen zu gering waren. Ein erneutes Hochfahren der Anlagen und Befüllen 
der Becken zum jetzigen Zeitpunkt ist nicht möglich und auch finanziell nicht tragbar. Der 
Vorsitzende wies noch darauf hin, dass die Stadt trotz steigender Inflationsrate seit 2018 die 
Eintrittspreise nicht erhöht hat und erklärte, dass eine zu frühe Schließung des Freibades 
zukünftig nicht mehr vorkommt. Entsprechende Festlegungen werden getroffen. Dieses Jahr 
ist es sehr unglücklich gelaufen, jedoch nicht mehr umkehrbar.  
 
Zum Zustand des Parkplatzes erklärte der Vorsitzende, dass eine Instandsetzung nur über 
den Bauhof möglich sei. Es wird geprüft und den Möglichkeiten entsprechend hergerichtet.  
 
 
zu 3.1 Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zur Regelung des 

Brandschutzes am Standort des Evangelisch-Lutherischen Rüstzeitheimes 
"Lutherhöhe" 
Vorlage: BV/040/2023 

 
Der Vorsitzende erklärt, dass die Vereinbarung nach inhaltlicher und rechtlicher Prüfung 
durch die Rechtsaufsichtsbehörde durch diese genehmigt wurde. Der Gemeinderat der 
Gemeinde Reinsdorf hat der Vereinbarung bereits zugestimmt. Es bedarf noch der 
Entscheidung des Stadtrates der Stadt Wilkau-Haßlau. Im Technischen Ausschuss wurde 
hierzu bereits ausführlich beraten. 
 
Es gibt keine Anfragen und keine Diskussion. Der Vorsitzende trägt den Beschlusstext vor 
und stellt ihn zur Abstimmung. 
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Folgender Beschluss wird gefasst: 
1. Der Stadtrat der Stadt Wilkau-Haßlau bestätigt die öffentlich-rechtliche Vereinbarung zur 
Regelung des Brandschutzes am Evangelisch-Lutherischen Rüstzeitheim „Lutherhöhe“ 
zwischen der Stadt Wilkau-Haßlau und der Gemeinde Reinsdorf. 
2. Die Verwaltung wird beauftragt, die Vereinbarung auszufertigen und in Kooperation mit 
der Gemeinde Reinsdorf durch Unterzeichnung abzuschließen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 14 

Nein-Stimmen: / 

Enthaltung: / 

 
 
zu 4 Stellungnahmen der Stadtverwaltung 

Vorlage: AN/002/2023 
    
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Fraktion DIE LINKE/Bündnis90/Die Grünen einen Antrag 
gestellt hat, über den der Stadtrat zu bescheiden hat. Er erteilt dem Fraktionsvorsitzenden 
Dr. Wilhelm das Wort.  
 
Dr. Wilhelm bittet darum, den Antrag in den zuständigen Ausschuss zu verweisen, um 
ausführlich hierüber diskutieren zu können. Erst danach soll der Beschluss im Stadtrat 
gefasst werden.  
 
Seitens der Stadträte gibt es keine Nachfragen. Der Vorsitzende fragt, ob es Einwände 
gegen die Verweisung gibt. Die Stadträte erheben keinen Widerspruch.  
 
Der Vorsitzende erklärt die Verweisung des Antrages in den Technischen Ausschuss.  
 
 
zu 5 Haushaltsinformation zum Haushalt 2023 der Stadt Wilkau-Haßlau (Stand 

30.06.2023) 
Vorlage: IV/004/2023 

 
Der Vorsitzende erklärt, dass bereits ausführlich über den Haushalt gesprochen wurde. Er 
fragt, ob es noch Erläuterungsbedarf gibt. Die Kommunalaufsicht hat den Haushalt 
zwischenzeitlich genehmigt.   
 
Der Stadtrat nimmt die Informationsvorlage zur Kenntnis.  
 
 
zu 6 Polizeiverordnung der Stadt Wilkau-Haßlau 

Vorlage: BV/031/2023 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass die Beschlussvorlage in beiden Ausschüssen ausführlich 
vorberaten wurde und erläutert noch einige Details und Einzelheiten der Verordnung.  

 
Es gibt keine Anfragen und keine Diskussion. Der Vorsitzende trägt den Beschlusstext vor 
und stellt ihn zur Abstimmung. 
 
Folgender Beschluss wird gefasst: 
Der Stadtrat der Stadt Wilkau-Haßlau erlässt die „Polizeiverordnung der Stadt Wilkau- 
Haßlau“ in der Fassung vom 14.04.2023 gemäß Anlage.  
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Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 14 

Nein-Stimmen: / 

Enthaltung: / 

 
 
zu 7 Pestalozzi Oberschule Wilkau-Haßlau Tischlerarbeiten Erneuerung Fenster 

– Vergabe 
Vorlage: BV/032/2023 
 

Der Vorsitzende erklärt kurz, dass die Holzfenster verschlissen sind. Die Baumaßnahme ist 
im Haushalt eingeplant, Fördermittel wurden bewilligt. In Abstimmung mit der Schulleitung 
wird der Einbau auch während der Schulzeit stattfinden.  

 
Es gibt keine Anfragen und keine Diskussion. Der Vorsitzende trägt den Beschlusstext vor 
und stellt ihn zur Abstimmung. 
 
Folgender Beschluss wird gefasst: 
Der Stadtrat der Stadt Wilkau-Haßlau beschließt die Vergabe der Leistung „Tischlerarbeiten 
Fenster“ zum Vorhaben „Pestalozzi Oberschule Wilkau-Haßlau – Erneuerung Fenster“ an 
die Fa. Tischlerei Thomas Rau, Gewerbestraße 8, 08141 Reinsdorf OT Friedrichsgrün, mit 
einem Bruttopreis in Höhe von 93.441,52 € gemäß Vergabevorschlag vom 10.08.2023.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 14 

Nein-Stimmen: / 

Enthaltung: / 

   
 
zu 8 Eintragungsverfügungen gemäß Aktualisierung / Vervollständigung des 

Straßenbestandsverzeichnis Wilkau-Haßlau und Ortsteile 
Vorlage: BV/033/2023 

 
Der Vorsitzende erklärt, dass der Beschlussvorschlag im Technischen Ausschuss vorberaten 
wurde. Die Bestandsverzeichnisse wurden überarbeitet und aktualisiert.  
 
Es gibt keine Anfragen und keine Diskussion. Der Vorsitzende trägt den Beschlusstext vor 
und stellt ihn zur Abstimmung. 
 
Folgender Beschluss wird gefasst: 
Der Stadtrat der Stadt Wilkau-Haßlau beschließt die Eintragungen ins 
Straßenbestandsverzeichnis der Stadt Wilkau-Haßlau einschließlich Ortsteile gemäß 
durchgeführter Aktualisierung / Vervollständigung Stand August 2023.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 14 

Nein-Stimmen: / 

Enthaltung: / 
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zu 9 Aufhebung des Bebauungsplanes „Wohngebiet Am Schmelzbach“ vom 
02.10.1996 
Vorlage: BV/034/2023 

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der für das „Wohngebiet Am Schmelzbach“ 1996 
beschlossene Bebauungsplan seinen Zweck erfüllt hat. Da der Fortbestand weitere mögliche 
Bebauungen verhindert, wird die Aufhebung des Bebauungsplans vorgeschlagen. 
 
Es gibt keine Anfragen und keine Diskussion. Der Vorsitzende trägt den Beschlusstext vor 
und stellt ihn zur Abstimmung. 
 
Folgender Beschluss wird gefasst: 
Der Stadtrat der Stadt Wilkau-Haßlau beschließt die Aufhebung des Bebauungsplanes 
„Wohngebiet Am Schmelzbach“ vom 02.10.1996.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 14 

Nein-Stimmen: / 

Enthaltung: / 

     
 
zu 10 Allgemeiner Spendeneingang bis 18.08.2023 

Vorlage: BV/035/2023 
 

Der Vorsitzende verweist auf die Beschlussvorlage. 
 
Es gibt keine Anfragen und keine Diskussion. Der Vorsitzende trägt den Beschlusstext vor 
und stellt ihn zur Abstimmung. 
 
Folgender Beschluss wird gefasst: 
1. Der Stadtrat der Stadt Wilkau-Haßlau beschließt die Annahme der Spenden gemäß 

Anlage 1 dieses Beschlusses. 
 

Spendengeber/Anschrift 
Sach- 
spende 
in EUR 

Geld- 
spende 
in EUR 

Einrichtung Verwendungszweck 
Abstimmungsergebnis 

Ja Nein Enthaltung 

Bäckerei/Konditorei 
Björn Planitzer 
Neuwilkauer Str. 15 
08112 Wilkau-Haßlau 

140,00 
 

 
Spende für 
Kinderfest 2023 

14 / / 

 
 
2. Der Stadtrat der Stadt Wilkau-Haßlau beschließt die Spenden wie im Verwendungszweck 

angegeben zu verwenden. 
  
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 14 

Nein-Stimmen: / 

Enthaltung: / 
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zu 11 Bekanntgabe der Vergabeentscheidungen des Bürgermeisters 
    
Der Vorsitzende verweist auf die Information. Es gibt keine Anfragen und keine Diskussion. 
Der Stadtrat nimmt die Information zur Kenntnis.  
 
 
zu 12 Informationen des Bürgermeisters 
    
Konzessionsvertrag 
Der Konzessionsvertrag Strom muss neu vergeben werden. Einziger Anbieter ist Envia M. 
Mit dem Beschluss im Stadtrat ist Ende des Jahres zu rechnen.  
 
 
Polizeiliche Verkehrsüberwachung B93 
Durch Beamte des Polizeireviers Werdau fanden im ersten Halbjahr 2023 mehrere Verkehrs- 
und Geschwindigkeitskontrollen im Bereich der B93, zwischen Einmündung Marktplatz und 
Vielauer Straße, statt. Es wurden einige Geschwindigkeitsüberschreitungen festgestellt, die 
mit Verwarn- oder Bußgeld geahndet wurden. 13 Verkehrsunfälle wurden aufgenommen. 
Noch bis Ende des Jahres bleibt die erhöhte polizeiliche Präsenz bestehen. 
 
 
Realbrandausbildung 
Am Samstag, 08.09.2023 findet im Ortsteil Culitzsch eine Realbrandausbildung der 
Feuerwehr statt. Infos hierzu gibt es auch auf der Internetseite der Stadt. Es ist mit 
Rauchbelästigung zu rechnen. 
 
 
Kommandowagen Feuerwehr 
Der Kommandowagen, ein VW Tiguan, für die Stadtfeuerwehr ist ausgeliefert. Eine offizielle 
Übergabe findet noch statt. Die Finanzierung erfolgte mit Fördermitteln und durch den 
Verkauf von Altfahrzeugen und Technik. Der Eigenteil der Stadt lag bei 17.100,00 €.   
 
 
Baumaßnahmen 
Bei der Baumaßnahme Karl-Liebknecht-Straße handelt es sich um eine 
Gemeinschaftsmaßnahme der Stadt zusammen mit den Wasserwerken. Derzeit besteht eine 
Bauverzögerung von 2 bis 3 Wochen.  
 
Die Baumaßnahme der eins energie auf der B93 liegt im Plan. Auf der Umleitungsstrecke im 
Rosenthal fanden Verkehrskontrollen statt. Zudem wurden zur Mäßigung des erhöhten 
Verkehrsaufkommens Straßenschwellen angebracht, die zu einem ruhigeren Fahren 
beitragen sollen. 
 
Die geplante Baumaßnahme im Ortsteil Culitzsch wird erst nach dem Museumsfest 
beginnen. Verantwortlich für diese Maßnahme ist der Landkreis. Geplant sind 2 
Bauabschnitte. Nähere Infos und Abstimmungen folgen noch. 
 
 
zu 13 Anfragen der Stadträte 
   
Stadtrat Löscher  fragt an, ob für das Geld für die Bereitstellung der Wohnungen für die 
   Flüchtlinge aus der Ukraine eingegangen ist. 
Vorsitzender  bestätigt den Geldeingang. 
 
 



8 

 

Stadträtin Gubick bittet um Auskunft zur Reparatur des Fahrstuhls am Bahnhof. 
Vorsitzender  es kam wiederholt zu Vandalismus. Diesmal ist der Schaden höher 
   gewesen. Beide Türen wurden beschädigt und müssen getauscht 
   werden. Der Schadensfall wurde der Versicherung gemeldet. Diese hat 
   einen Gutachter beauftragt, so dass die Reparatur verzögert hat. Die 
   Reparatur wurde zwischenzeitlich beauftragt. 
 
 
Stadtrat Breitfeld teilt mit, dass das akustische Signal an der Muldentalbrücke nicht mehr 
   funktioniert. 
Vorsitzender  Hinweis wird an das zuständige Straßenbauamt des Landkreises 
   weitergegeben. 
 
 
Stadtrat Breitfeld weist darauf hin, dass der Asphalt auf der Fußgängerbrücke         
   eingebrochen ist. 
Vorsitzender  der Bauhof wird sich dies anschauen und entsprechend seiner      
   Möglichkeiten reparieren. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Yvonne Heinig 
Protokollführerin 
 
 
 
f.d.R.d.A. 
 
 
 
 
 
………………….……     …………….…….……   ……….………….…… 
Stefan Feustel  Reinhard Röthig   Joachim Kowalle 
Bürgermeister   Stadtrat    Stadtrat 
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